

ИЗ ИСТОРИИ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЕННОЙ МЕДИЦИНЫ

УДК 356.33 «1943—1944»

Полковник медицинской службы доцент С. И. БЕЛОВ

Военные медики 3-го Белорусского фронта в боях за освобождение Белоруссии

(К 25-летию Белорусской наступательной операции)

В октябре 1943 г. войска Западного (с апреля 1944 г. 3-го Белорусского) фронта в ходе успешных наступательных боев вступили на территорию Белоруссии. С октября 1943 г. по апрель 1944 г. в условиях осенне-зимне-весеннего бездорожья и распутицы войска фронта вели тяжелые наступательные бои по освобождению от врага Витебской области. Пересеченная, покрытая лесами и кустарниками местность, укрепленная фашистами долговременными оборонительными сооружениями, облегчала врагу оборону и затрудняла наши наступательные боевые действия. Бои носили упорный, ожесточенный характер и приводили к высоким санитарным потерям.

В июне—июле 1944 г. войска 3-го Белорусского фронта (5-я и 5-я гвардейская танковая, 11-я гвардейская, 31-я, 39-я армии) под командованием генерала армии И. Д. Черняховского сокрушили вражескую оборону, штурмом овладели Витебском и Оршой. Стремительно преследуя противника, окружая и уничтожая его группировки, они очистили от немецко-фашистских захватчиков многострадальную землю Белоруссии.

На деятельность военно-медицинской службы фронта существенное влияние оказывали природно-климатические и медико-географические условия района боевых действий. В треугольнике Лиозно—Витебск—Орша, где размещались и действовали войска фронта, раскинулись обширные смешанные леса, кустарники и торфяные болота. По возвышенностям и холмам между Витебском и Оршей проходит водораздел Днепра и Западной Двины. Местность изрезана многочисленными реками, ручьями, осушительными каналами, оврагами. С севера на юг протекает более десяти притоков Днепра, свыше 20 притоков р. Лучесы, расположено более пятидесяти больших и малых озер: Кичино, Дивинское, Ореховское, Буевское, Шелохово, Полонское и др.¹ Во время оттепелей и весеннего разлива низменные участки заливались водой и становились труднопроходимыми для санитарного транспорта при эвакуации раненых не только с БМП на ПМП, но и из этих медицинских пунктов в ДМП и ХППГ первой линии. Раненых и больных из ДМП и ХППГ первой линии эвакуировали в госпитальные базы армий и фронта по автомагистралям Витебск—Смоленск и Орша—Смоленск, а также авиационным транспортом.

В лесу можно было скрыто развертывать ПМП, ДМП, ХППГ и госпитальные базы армий. Для витаминизации пищи личного состава зимой готовили хвойные настои, а в мае—июне собирали щавель, крапиву, кислицу и другие витаминосодержатели. Район боевых действий оказался природным очагом заболеваний туляремией и лептоспирозами. При пользовании водоисточниками, инфицированными возбудителями этих заболеваний, при контакте с грызунами в войсках отмечались случаи туляремии и лептоспирозов.

В боях за освобождение Белоруссии большое мужество и отвагу, находчивость и смелость, глубокую заботу о раненых проявили военные медики 3-го Белорусского фронта. Тысячи санитаров и санитаров-носильщиков, медицинских сестер и санитарных инструкторов, фельдшеров и врачей днем и ночью под артиллерийскими обстрелами

ми и бомбеками самоотверженно оказывали медицинскую помощь раненым воинам на поле боя, на БМП, ПМП, ДМП и в госпиталях. Невзирая на опасность, вывозили тяжелораненых с поля боя под огнем противника вожатые собачьих настовых упряжек, повозочные, водители санитарных автомобилей. Самоотверженно работали в зоне пулеметного и минометного огня противника неустрашимые санитары и санитары-носильщики. В 164 сд санитар Е. В. Свиридов вынес и вывел из-под огня противника 140 раненых, П. А. Сиделко — 125, В. А. Альферов — 120, О. О. Матюша — 96. В 222 сд санитар М. С. Иванов оказал первую помощь и вынес с поля боя 148 раненых, Д. М. Валиков — 144, Ф. Ф. Бабушкин — 99. За бесстрашие и отвагу при оказании первой медицинской помощи раненым на поле боя все они были награждены орденами.

В войсках 31-й армии постоянно оказывали медицинскую помощь раненым воинам на поле боя санитарные инструкторы и санитары И. П. Самсиков, Д. А. Иванов, В. М. Щепакин (331 сд), Н. И. Рыжиков, Е. А. Ильин, Н. В. Никишов, И. Ф. Тарасов, И. А. Павловский, А. Д. Шлепанов (173 сд) и др. И. П. Самсиков и В. М. Щепакин получили ранения, но не покинули свои подразделения до окончания боев. В 213 тбр, не щадя своей жизни, оказывали медицинскую помощь раненым танкистам под огнем противника санитарные инструкторы батальонов А. Н. Архипенков, Ф. П. Буланов, Б. С. Дубинин и водитель санитарного автомобиля И. И. Байдак.

Мужественно действовали в тяжелых наступательных боях на Витебском и Оршанском направлениях многие старшие фельдшера батальонов и дивизионов. В трудных условиях они сумели организовать вынос и вывоз раненых из-под огня противника, оказание доврачебной медицинской помощи. Решительно и инициативно действовали начальники БМП фельдшера К. Н. Трубин, А. Н. Каулин (88 сд); И. А. Фомин (331 сд), Н. А. Слухай, И. Т. Лабезный, П. Д. Богданович (220 сд); И. И. Смагин, В. П. Смирнов (42-я гв. тбр).! В боях под Витебском в феврале 1944 г. большое мужество, смелость и находчивость проявил старший фельдшер и комсорг артиллерийского дивизиона младший лейтенант медицинской службы С. А. Богомолов. Находясь вместе с одной из артиллерийских батарей в окружении, которая в течение суток отражала атаки врага, он оказывал раненым медицинскую помощь, укрывал и защищал их от наседавшего противника, так как эвакуация в тыл была исключена. В ходе боя С. А. Богомолов поддерживал боевой дух воинов, при необходимости вместе с ними ходил в контратаку. За этот подвиг С. А. Богомолову присвоено звание Героя Советского Союза.

В боях под Витебском и Оршей смело действовал личный состав 51-го отряда собачьих настовых упряженок фронта (командир отряда И. С. Полтавец). На лыжно-ночных установках и колесных тележках отряд эвакуировал с поля боя тяжелораненых под огнем противника на батальонные и полковые медицинские пункты. Отделение Ф. О. Тамонова за десять дней февраля 1944 г. вывезло 2702 раненых. В феврале 1944 г. отрядом было вывезено 3743 тяжелораненых, сделано более 3800 рейсов и пройдено 19 050 км пути. Однажды в трудный момент боя, когда нужно было отразить контратаку противника, вожатые упряженок Г. А. Журавлев и И. П. Дикун приняли непосредственное участие в бою. Один из них вел огонь по врагу, другой подносил патроны. Во время летнего наступления (23.6—20.8.1944 г.) отрядом было вывезено 5462 тяжелораненых, в основном на БМП. Лучшие вожатые отряда И. Л. Суворов, И. Д. Бессонов, П. Е. Козлов, П. И. Осипов, В. С. Данилов, П. И. Самсонов, М. Н. Баженов вывезли за время боев по 300—400 тяжелораненых воинов. За самоотверженную работу вожатые В. Б. Жаров, М. И. Рогачев, Н. С. Чудинов, Е. И. Хороших награждены орденом Красного Знамени. 32 человек — другими орденами и медалями.

За время летних высокоманевренных и скоротечных наступательных боев (с 23.6 по 10.7.1944 г.), по материалам 39-й армии, первая помощь раненым оказывалась в порядке самопомощи — в 6,8% случаев, взаимопомощи — в 16,4%, санитарами — в 44,1%, санитарными инструкторами — в 26,7%, фельдшерами — в 5%, врачами — в 1%. Несмотря на лесисто-болотистую местность в районе боевых действий, сбор раненых на поле боя и доставка их на ПМП была вполне удовлетворительной. По армейским данным, на ПМП поступало в первые четыре часа после ранения: в 11-й гвардейской армии — 86,4% раненых; в 39-й армии — 85,5%, в 5-й армии — 80,1%; в 31-й армии — 70,7%.

Полковые медицинские пункты, как правило, оборудовались в зоне артиллерийского и минометного огня противника в землянках, блиндажах, подвалах зданий и в палатках. При оказании первой врачебной помощи на ПМП, по материалам 39-й армии, в Витебскую наступательную операцию (июнь—июль 1944 г.) на 2341 тяжелораненого осуществлено переливаний крови и противошоковых растворов — 9,2% раненых, ваго-симпатических блокад — 9,5%, футлярных и циркулярных блокад — 8,5%, поднадкостничных — 9,4%, иммобилизаций переломов костей конечностей транспортными шинами — 63,4%. Многие врачи полковых медицинских пунктов за добросовестную работу по оказанию медицинской помощи были награждены орденами: В. А. Калашников (145 сд), В. А. Коновалов (215 сд), Д. М. Пелевин (114 сбр), С. М. Пряхин (31-я мин. бр) и др. По данным 31-й армии, за первые четыре месяца 1944 г. 207 санитаров, санитарных инструкторов и медицинских сестер были награждены значком «Отличник санитарной службы»; в январе—июне 1944 г. 168 военных медиков, наиболее отличившихся в боях, были награждены орденами и медалями.

Огромную работу по оказанию квалифицированной хирургической помощи выполнили в зимних и летних боях медико-санитарные батальоны 5, 31, 39 и 11-й гвардейской армий. Из общего количества раненых, поступивших в ДМП в Белорусскую наступательную операцию, у 20% имелись множественные и комбинированные ранения, у 0,45% раненых они осложнились анаэробной инфекцией. В трудных условиях лесисто-болотистой местности при разрушенном жилом фонде ДМП своевременно развертывались в палатах, землянках и сараях, работая с дву-, трехкратной перегрузкой. Они были укомплектованы опытными врачами, имевшими за плечами три года войны. Дивизионные медицинские пункты в этот период являлись основной операционной войскового района. В ДМП указанных армий во время летних наступательных боев хирургическим операциям подвергалось 77% раненых¹: переливание крови и кровозаменителей сделано в 19,1% случаев, транспортная иммобилизация произведена в июне 28,3% раненых, в июле — 25,7%. Сложные хирургические операции были выполнены у 12,8% раненых, в том числе ампутаций и вычленений — у 3,1% поступивших раненых, перевязок сосудов — у 2,1%, лапаротомий, ушиваний пневмоторакса, трепанаций черепа, трахеостомий, наложений надлобкового свища и др. — у 7,6% раненых.

Высокие образцы самоотверженной работы и мужества при оказании хирургической помощи раненым во время Белорусской операции показал личный состав ХППГ № 29 (начальник госпиталя Н. С. Клюков) 39-й армии. Госпиталь многократно развертывался в ходе военных действий для приема раненых из ПМП и ДМП. Сутками не отходили от операционного стола хирурги Г. Ф. Краев, М. Г. Галашева, К. Е. Богомолов, И. И. Полевщикова, М. Г. Монакова, операционные сестры А. З. Андрейчикова, П. П. Васева и др. Хирург Г. В. Краев за трое суток сделал 140 хирургических операций.

Много внимания уделяли тяжелораненым медицинские сестры А. Д. Архипова, Е. И. Кукушкина, санитарные инструктора В. С. Дергачев, В. А. Пичурин; санитарки и санитары О. М. Смирнова, Л. Е. Званова, А. М. Клопова, И. И. Чижов, В. П. Каданин и др. Многие бесконные ночи провели они у постели тяжелораненых, тысячам сохранили жизнь. 36 работников госпиталя были награждены орденами и медалями Советского Союза, многие — значком «Отличник санитарной службы».

В боях за освобождение Белоруссии образцово выполнял задания командования 39-й армии по оказанию хирургической помощи раненым медицинский состав ХППГ № 4714 (начальник госпиталя М. М. Мерман), проявив при этом большую выдержку, выносливость и отвагу. Госпиталь несколько раз развертывался во время боев, работая как ХППГ первой линии и принимая раненых из ПМП и ДМП. Много сил и энергии вкладывали в свою работу хирурги госпиталя С. И. Бейлин, Л. О. Лукерчик, В. М. Дадыкин, А. Т. Мышелова. По 20 часов в сутки не отходили они от операционных столов, выполняя сложнейшие хирургические операции при проникающих ранениях груди, живота, таза, черепа. Вместе с ними самоотверженно трудились медицинские сестры Е. А. Алешина, А. С. Дрокина, А. Ф. Жарикова, А. Д. Колобова, О. С. Никитина и др., снискавшие любовь и уважение раненых. Санитары С. Я. Ковалев, В. М. Фирсов, Д. М. Мячин, В. Л. Суховейко и другие участвовали в наложении раненым гипсовых

¹ Архив ВММ МО СССР, ф. 7, оп. 6/35, л. 2—38.

повязок и транспортных шин, стерилизовали белье для операций. В ходе боевых действий госпиталь дважды подвергался нападению противника. Личный состав госпиталя совместно с легкоранеными брался за оружие и отбивал врага.

За время боев 1944—1945 гг. в ХИПГ № 4714 было произведено 2274 различных хирургических вмешательств. Свыше 20 военных медиков госпиталя награждены орденами и медалями, 32 — нагрудным значком «Отличник санитарной службы». Указом Президиума Верховного Совета СССР от 14.11.1944 г. ХИПГ № 29 и 4714 были награждены орденом Красной Звезды.

Для спасения жизни раненых и больных советских воинов из тыла страны в военно-медицинские учреждения Фронта поступило значительное количество крови, кровезаменителей, противошоковых жидкостей. Только за первое полугодие 1944 г. фронт получил: 25 542 л крови, 5579 л жидкости Петрова и т. д. Кровь доставлялась со станций переливания крови Московской, Владимирской, Горьковской и других областей.

Большую работу в боях за освобождение Белоруссии выполнили летчики 1-го авиационного санитарного полка Фронта по эвакуации тяжелораненых воинов, доставке крови и кровезаменителей, медикаментов и медицинского имущества. В течение января—августа 1944 г. они перевезли из ДМП и хирургических госпиталей в госпитальные базы более девяти тысяч носилочных раненых, доставили в ДМП и госпитали 16 694 л крови и противошоковых растворов, 11 507 кг медицинского имущества и медикаментов. В ходе летнего наступления 1944 г. (район деревни Шитники) в ХИПГ № 480 находилось более 60 нетранспортабельных раненых. Госпиталь получил приказ эвакуировать их санитарными самолетами и немедленно двигаться за войсками в новый район развертывания. В районе госпиталя не было взлетной площадки. Всю ночь личный состав ХИПГ вместе с летчиками оборудовали место посадки, а утром в течение 5 часов все раненые были отправлены в тыл, и госпиталь двинулся вперед.

В ходе наступательных боев медицинская служба фронта в тесном контакте с органами здравоохранения провела огромную работу по защите войск и населения от инфекционных заболеваний. На занятой врагом территории сложились тяжелые санитарно-эпидемические условия. Многие города и деревни были сожжены и разрушены, люди в большой скученности размещались в шалаших, полуразрушенных домах и землянках. В Лиозненском районе в 233 населенных пунктах из 6200 домов осталось около 1500. В них проживало до 16 000 человек. Не было бани, белья, мыла, дезинфекционных средств и дезкамер. Большинство медицинских и противоэпидемических учреждений враги уничтожили. В районах боевых действий партизанских соединений они умышленно распускали по деревням завшивленных и переболевших сыпным тифом военнопленных, стремясь распространить среди населения и партизан болезни. В результате заболеваемость сыпным тифом на территории Белоруссии в 1944 г. значительно возросла. При вступлении советских войск на территорию Белоруссии военно-медицинские работники приступили к активному выявлению и обработке очагов инфекционных заболеваний, изоляции и лечению больных.

В период наступательных боев в июне—июле 1944 г. все звенья медицинской службы успешно провели санитарно-эпидемиологическую разведку. Военные эпидемиологи тщательно обследовали освобожденные города Витебск, Оршу, Борисов, Дубровно, Толочин, Богушевск, Сенно, концентрационный лагерь в районе деревни Марьиново и 1630 населенных пунктов. При этом было выявлено 857 больных сыпным тифом.

Командование частей, соединений, объединений и их медицинская служба в первую очередь оказывали постоянную помощь местному населению и органам здравоохранения. Медицинские учреждения после освобождения только еще восстанавливались, были слабо укомплектованы кадрами и материальными средствами. Фронтовая медицинская служба к этому времени располагала высококвалифицированными кадрами, значительным количеством материальных средств и лечебных учреждений, большим опытом работы по ликвидации очагов инфекционных заболеваний среди населения. Для госпитализации инфекционных больных из местного населения развертывались отделения в военных госпиталях, выделялся транспорт, дезинфекционная техника. Восстанавливаемым больницам выделялись медикаменты, продукты питания и т. п.

В распоряжение Витебского облздрава было выделено хозяйственное мыло, хлорная известь, дуст, препарат СК и др. Части и соединения помогали населению в строительстве бань, дезкамер, колодцев и т. д.

✓ Медицинской службой 3-го Белорусского фронта в помощь органам здравоохранения по выявлению и ликвидации очагов инфекционных заболеваний в Лиозненском и Суражском районах были направлены противоэпидемические бригады с санитарной техникой и дезинфекционными средствами. Для тщательного обследования Витебска после освобождения и организации помощи в уборке полей сражения от трупов противника и животных в помощь областным и городским здравотделам была направлена бригада врачей СЭЛ № 316.

Медицинская служба 5-й армии провела большую работу по оказанию медицинской помощи советским людям, согнанным фашистами в лагерь южнее Витебска (деревня Марьиново). В шалаших и под открытым небом здесь размещалось около 6000 взрослых и детей, среди них около 500 человек истощенных и раненых, больных сыпным и брюшным тифами, дизентерией, корью и др. Сразу же после освобождения в лагерь была направлена группа эпидемиологов (5 врачей и лаборант). Медицинская помощь раненым и больным оказывалась в госпиталях ПЭП-21 и ДМП. Для помывки населения и дезинфекции одежды были развернуты палатки, 8 дезкамер и 4 душевых установки. Медицинская служба фронта проводила работу по борьбе с инфекционными заболеваниями среди населения в тесном контакте с органами здравоохранения.

Совместная успешная деятельность медицинских работников фронта и органов здравоохранения по защите войск и населения от инфекционных заболеваний на территории Белоруссии в минувшую войну, несмотря на сложную санитарно-эпидемическую обстановку, дала положительные результаты. Она является ярким примером самоотверженного служения военно-медицинских работников своему народу.

✓ Медицинскую службу Западного (3-го Белорусского) фронта в боях за освобождение Белоруссии возглавляли опытные организаторы военно-медицинского дела: М. М. Гурвич, С. И. Банайтис, К. М. Варшавский, М. Я. Зетилов, П. О. Дмитриев, Т. Т. Позывай, Г. П. Столяров, М. И. Борисенко, медицинскую службу армий — Н. П. Рудаков, А. И. Роговский, Б. В. Зарайский, В. И. Потапов, С. И. Таланов, И. А. Поляков, Н. П. Волков и др.

В центральном сквере г. Дубровно Витебской области сооружен красивый памятник-obelisk погибшим воинам. На памятнике вместе с другими фамилиями высечены имена врача СЭО № 37 31-й армии капитана медицинской службы Е. А. Никольской и лаборанта этого отряда лейтенанта медицинской службы М. А. Доненко, погибших летом 1944 г. Они посмертно награждены орденами Отечественной войны.